



# 成长正当时 未来皆可期

## ——全省各地各校“花式”开启新学期

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

秋风送爽，开学季如期而至。近日，我省大中小学陆续开学。在新学期的校园里，有相聚的欢笑与新的希望，也有“开学第一课”传递的满满正能量。

### 一次“心”相聚

为了迎接来自五湖四海的2025级“萌新”，兰州大学最近携手甘肃省文化和旅游厅，向新生赠送逾1.2万张甘肃4A级以上旅游景区门票，其中包括3346张5A级旅游景区门票。

“这是一张门票，更是一份邀请。”赠票仪式上，兰州大学有关负责人表示，“邀请同学们探索这片土地蕴藏的文化密码与发展潜力，增强对甘肃的亲切感、认同感与归属感，将来，让自身的成长与甘肃的发展同频共振。”

“上车饺子下车面”，兰州大学还联合本地牛肉面企业，为每一位新生送上一碗热气腾腾、香气四溢的兰州牛肉面，既暖胃，又暖心。除此之外，一份“甜品盲盒”，更是拉满新生“期待值”，“同学们将随机获得三炮台、甜醅子、灰豆子这三样兰州特色甜品之一，于10月8日前至线下体验店即可核销领取相应甜品。”兰州大学有关负责人补充道。

“我对即将在这里开启的大学生活充满期待！”兰州理工大学2025级能源与动力工程学

院新生李泳颖说。自8月27日起，兰州理工大学的迎新专车陆续抵达校园，随处可见的迎新布置和志愿者身影，让新生从踏入校门的第一刻起，就感受到学校的暖心——

校园道路上，“你好！新同学”“秋阳映照梧桐叶，正是学子起航时”等主题打卡点，吸引了众多新生与家长驻足合影。其中最引人注目的，是由5843名新生姓名拼合而成的“奋进求是”校训展示板，诠释了学校“每位学子都是校训书写者”的育人理念。

报到点处，志愿者面带微笑、耐心指引，协助新生高效完成扫码注册、资格审核及材料发放等手续；一旁贴心设置的家长休息区与行李寄存处，让办理报到的过程更显从容、更加温暖。办完入学手续的新生，可将行李放置于行李摆渡车，轻松、省力入住宿舍。

“新学校真漂亮，我很开心！我会在这里好好学习，认识很多的好朋友！”8月24日，张掖市临泽县实验小学学生陈嘉振说。新学期迎来新气象，这所去年8月开工建设、今年7月竣工验收的新学校，在今年秋季学期正式启用。

临泽县实验小学占地近2万平方米，拥有18间宽敞明亮的标准化教室，配有一流的教学设施设备，共计提供了800个优质学位。目前，学校已汇聚30余名市县级骨干教师，计划推行小班化教学，努力为每一个孩子提供优质均衡、个性发展的教育环境。

“暖心”“用心”“开心”……一次“心”的相聚，新学期就此开启。



兰州大学新生在所属学院登记注册。 新甘肃·甘肃日报记者 马伊星



张掖市临泽县公安局城关派出所民警走进幼儿园，开展交通安全课。 新甘肃·甘肃日报通讯员 徐亚梅



在兰州市七里河区王家堡小学，孩子们喊出“加油新学期”。 新甘肃·甘肃日报通讯员 郑先生



兰州市城关区水车园小学，新生与家长一起跨过“学习棒棒”跨栏。 新甘肃·甘肃日报通讯员 耿文慧

### 一次“新”成长

学校门口，教师手持朱笔，轻点于学子眉心，寓意“朱砂启智”；操场跑道，学生击鼓三声铿锵有力，大声地喊出梦想，寓意“击鼓明志”……这是几日前兰州大学附属学校开学首日的场景，有意思，也很有意义。

兰州大学附属学校将优秀传统礼仪与文化融入开学教育，通过一系列特色活动引导学生开启了知礼明德的求学新征程——

在“御风而行·少年强·国风”活动中，学生们化身“功夫小将”，稳扎马步、架拳练习，体悟传统武术的精神内核；在“智启鸿蒙·‘人’字开笔”活动中，老师们以“一撇像抬头看天，一捺像低头走路”指导学生握笔书写，带领学生

领会“先做人，再做学问”的道理。

甘肃省兰州实验小学8月25日举办的开学典礼，以“以史为帆明方向，少年立志向未来”为主题。学校专门邀请部队官兵为师生带来军体拳表演，赢得全场师生的阵阵掌声。在随后的环节中，几名少先队员代表围绕“传承抗战精神，迈向新学期”内容发言，他们回顾抗战历史、缅怀革命先烈，并与同学们共勉：要学习和传承革命精神，将所学转化为自己成长报国的动力。

“孩子们，希望你们在每一次升国旗仪式中感受信仰的力量，让爱国的种子在心里生根发芽。”甘肃省兰州实验小学校长任德成寄语学生们。

8月25日，甘南州各校迎来开学。当天，一堂特殊的“开学第一课”在甘南大剧院开讲，

全州师生通过线下、线上聆听了这堂课：甘肃州特殊教育学校党支部书记、校长鲁毛才让，舟曲县泥石流纪念馆讲解员董文婷，“草原曼巴”王万青长子王团胜等5位讲述人，分别分享了《用爱托举 让每个生命向阳而生》《涅槃重生 花开舟曲》《我的父亲王万青》等故事。

通过一个个真实感人的故事，学生们深切体会到党和国家的温暖关怀，以及时代进步的蓬勃力量。玛曲县城关九年制学校学生慈仁旺姆在观看“开学第一课”直播后深有感触地说：“我们能生长在这个时代，非常幸福。我们要认真学习、快乐成长、学好本领，将来为祖国贡献自己的力量！”

从优秀传统文化里启迪智慧，从革命历史中汲取奋进力量，从新时代故事里展望美好未来……开学季，正是一次“新”的成长、新的启航。



8月27日，在山丹艾黎纪念馆内，山丹县清泉学校的学生参观《抗战中的路易·艾黎与乔治·何克》展览。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

## 青春暖流润童心

### ——兰州大学暑期社会实践团赴榆中开展儿童关爱活动

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

8月下旬，兰州大学团委组建了“榆你童行”暑期社会实践团。实践团8名师生走进兰州市榆中县马坡乡上庄村，为当地近20名孩子送上了为期7天的特别陪伴；通过组织文体活动、开展科学实验、提供心理辅导等方式，让爱在孩子们心间暖暖地流过。

“成长加油包”，装着书包、彩笔、羽毛球、跳绳等文体用品；“科普体验包”，装有多种科学实验器材……收到实践团准备的“小心意”，孩子们迫不及待地尝试起来，有的学习给足球充气，有的琢磨实验器材的使用方法，活动在欢声笑语中顺利启动。

实践团成员分组带领孩子们进行了艺术创作和体育比赛；大朋友、小伙伴们拿起画笔，在纸扇上勾勒“理想中的家园”，红日、绿野、新居跃然纸上；在风筝上绘图添色，让风筝载着童年的奇思妙想，飞上蓝天。一旁，跳绳比赛的呐喊助威声此起彼伏，羽毛球场上跃动着小朋友们活泼的身影。

实践团带队教师王鹏举介绍：“科学小实验是本次活动的‘人气焦点’。我们设计了8个科学小实验，想激发孩子们对物理、化学科的浓厚兴趣。”

滴入洗洁精的牛奶晕出“彩虹旋涡”，让四年级学生张丽萍惊呼连连；“火焰掌”实验中，实践团成员陈明富掌心跃起的火焰，在泡沫中全然熄灭，他借此给孩子们讲解了泡沫隔绝的基本原

理；实践团成员王怡宁在演示“点水成冰”实验后，顺势引入山洪预警知识，她告诉孩子们：“正如溶液状态会突然改变，立马结冰，暴雨也可能在短时间内引发山洪。因此，学会识别预警信号，是保护我们自身安全的‘科学护盾’。”

活动中，为了更深入地了解每个孩子，实践团成员为他们建立起“一对一成长档案”，记录下他们的兴趣爱好与情绪变化；设立了“心灵树洞”信箱，鼓励孩子们表达心声、分享心事，并通过一封封回信，及时给予他们温暖正向的指引。

“看到孩子们从开始的拘谨，到后来主动拉着我们问问题、做游戏，听到他们说‘特别开心’，一切付出都值了！”实践团成员孙英捷的这番话，道出了所有队员的心声。

## 第四届“碳中和与碳达峰”学术会议在兰举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)

第二屆“绿色建造与运维”暨第四届“碳中和与碳达峰”学术会议日前在兰州举办。会议以“低碳材料、结构性能演化与控制、绿色施工与总承包管理、全寿命设计与智慧运维”为主题，为绿色建造领域的专家学者及从业者搭建了高水平交流平台，以期促进低碳建材、绿色施工技术、智慧运维与全寿命周期设计等方向的成果分享与深度研讨，推动建筑业绿色低碳转型，助力建筑业高质量发展。

## 省图书馆举办“铭记历史 开创未来”金秋诵读会

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)

9月1日，“铭记历史 开创未来”金秋诵读会在省图书馆举办。本场诵读会分为“烽烟锈迹 文脉永续”“薪火赓续 精神永驻”“盛世华章 吾辈担当”三大篇章15个节目，由省图书馆160多名干部职工编排演出，通过朗诵、合唱、快板、情景剧等艺术形式，讲述抗战英雄的事迹，深切缅怀浴血奋战的革命先烈。

诗歌朗诵《红铁》展现了革命先烈钢铁般的

## 赵山亭做客“陇上可名”讲述地名与文化渊源

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)

“陇上可名·银龄助名讲坛”近日在甘肃省艺术馆举行。活动特邀著名学者与书法家赵山亭担任主讲嘉宾，以《地名·人类生存的港湾和精神家园》为题，为现场观众带来了一场兼具学术深度与人文温度的精彩讲座。

赵山亭选取“敦煌”“兰州”等承载千年记忆的地名为切入点，层层剖析地名与背后自然风